



新快报2021

中秋圆梦行动 温情守护

城事

2021年9月19日 星期日 责编:温卓涛 美编:平红 校对:王萃 04

流浪二十载 近乡情更怯

获救助站多方面帮助,中年男子心怀感激准备踏上归家路

“今年是我最后一次在广州过中秋节,我很快要回老家了。”54岁的郑大哥双腿行动不便,在广州市救助管理站(以下简称“市救助站”)吃过午饭后,他坐在轮椅上,由工作人员推到院子散步。最近,在市救助站的多方努力下,他找到了家乡,即将踏上回家与亲人团聚之路。

2021年8月2日,因为身体患病,生活无着落,在街头流浪的郑大哥自行到市救助站请求帮助。接下来的一个多月,工作人员对他悉心照料,安排他在救助站内食宿,他的身体逐渐恢复。郑大哥流浪了20多年,近乡情更怯,对于曾朝夕照顾他的救助站护工兄弟依依不舍。



■广州市救助管理站工作人员和郑大哥一同计划返乡后的生活安排。

他曾对生活失去信心,孤身流浪廿载

“这段时间多亏有救助站的照顾,我的身体才得以好好恢复。”就要回乡了,郑大哥满怀感激,同时略显迷茫。“我是残疾人,回家之后,我有能力独立生活吗?有没有人像广州市救助站工作人员那样来帮助我?”他提出了这样的疑问。

对此,市救助站工作人员分析称,郑大哥流浪了20多年,很可能近乡情怯,如今对未来的生活略显信心不足,这也很正常。

被救助的一个多月来,郑大哥对工作人员谈到了20多年浪迹天涯的人生。“我

是河南省信阳市淮滨县人,家在农村。”郑大哥称,自己自小坎坷,家庭条件不佳。“爸爸早逝,全靠妈妈一人种地养育我长大”。1997年,郑大哥在一家工厂找到一份养家糊口的工作,正打算分担妈妈重担之时,与他相依为命的妈妈病逝了。

“妈妈走了,只剩我一个人生活,对我打击很大。”郑大哥说,更重要的是,在往后的日子,他孑然一身,还经历了工厂欠薪、收入不定等落魄日子,渐渐地,对生活失去了信心。

“所以,30岁那年,我离家流浪,一

路来到了广州。”郑大哥说,他在广州许多桥底下扎根生活过。一开始,他靠捡垃圾为生,后来他发现,自己双腿一天比一天无力,就算流浪也寸步难行。“这些年,身体时好时坏,都是靠朋友(流浪人士)帮助,见一步走一步。”他从一个工地捡来一条沉重的铁棍,能行动的时候,便用铁棍支撑身体,继续拾荒。

直到今年8月,郑大哥发现,自己的双腿肌肉开始“缩小”,实在无法继续流浪生活了。他在朋友的帮助下,主动联系了广州市救助站,请求帮助。

“广州朋友”劝导 鼓励他返乡生活

在救助站,护工为郑大哥安排了干净衣服和床铺,还推来轮椅辅助他行动,并联系医生为他检查身体。“这些广州朋友真仗义。”他感慨地说。

经医院诊断,郑大哥的双腿残疾,已发展为肌肉萎缩。站内工作人员都劝导郑大哥,早日结束流浪回乡生活。

很快,工作人员根据郑大哥提供的信息,核实出他的户籍信息。经辗转与当地政府、派出所、救助站等部门联系,确认郑大哥是淮滨县当地人,但由于离家多年,户口已被注销。

“我离家多年,家乡早已没有了亲人、住所,更没有户口,怎样回呢?”郑大哥称,在他的记忆中,家乡是遥远的地方。回到家乡后住在哪里?当下生活无法自理,谁来照顾?有困难,谁来帮忙?回家还是不回家,郑大哥肚子里存了一箩筐问题。

“农村的生活条件与30年前截然不同,现在的政策保障残障人士的福利,您不必担心生活无着落。”查到郑大哥户籍信息之后,市救助站的工作人员给他做思想工作,对他宣传政策,劝导他回乡,重新办理户籍。郑大哥思量了一段时间,决定相信救助站,鼓起勇气,主动提出:“回家。”

流出地有关部门也向郑大哥伸出手,提出:“我们会根据郑大哥的健康状况,在合适时机安排他返乡,并联系淮滨县的民政救助机构帮助郑大哥,按当地安置政策进行救助。”

归途有期,温情无限,未来可期,郑大哥内心的疑虑打消了。

听到有人护送自己返乡 站内“演说家”笑了

“我是一个伟大的发明家,有一大项震惊世界的科研成果……主要是研究发展平衡问题,能解决世界性的历史危机……”一看到有人走进市救助站男区,站得笔直的吴伯就在小院里开始了他的“演讲”。76岁的吴伯侃侃而谈,手上还拿着准备刷牙的牙具,语气温柔且严肃,声线洪亮、抑扬顿挫。不过,听到救助站工作人员称可以护送他返乡,吴伯就结束演讲,露出笑容。

“他经常这样,吃完饭不让别人走,非要我们听一段他的演讲,大家都听习惯了。”市救助站的工作人员见怪不怪。事实上,吴伯非常清楚自己的家庭住址,当被问到是哪里人,他会快速且清楚地回答:江苏省盐城东台市

……
新快报记者了解到,2021年7月26日,因务工不着,钱财用完,又无亲友投靠,无力解决食宿问题,身无分文的吴伯被护送到市救助站求助。

接收吴伯后,市救助站的工作人员开始着手调查核实,经辗转与盐城市民政局、当地乡镇政府、村委会等部门联系了解,工作人员得知,吴伯家中无房、无亲人,有地但已经租出去,是当地的五保户。“我们和他交流过,一开始问他愿不愿意回家,他很犹豫,后来我们告诉他会提供帮助护送他返乡,他马上笑着说‘那可以’。”工作人员说,他们已经在落实护送事宜,预计将在国庆前将吴伯送回老家。



■吴伯听工作人员说很快能送他回家,马上中断“演讲”,露出笑容。